



# 从“基本均衡”迈向“优质均衡” 以奋斗者姿态加速奔跑 展现京口教育责任担当

“把发展教育作为最大民生。”近年来，京口区聚焦人民群众教育新期待，不断加大办学投入，持续深化教育改革，全力保障教育事业高质量发展。一座座现代化校舍拔地而起，一所所办学特色鲜明的优质学校离家门口越来越远……一个个教育大动作彰显着京口区办好人民满意教育的决心，全国义务教育基本均衡区、全国社区教育示范区、全国责任督学挂牌督导创新区、省学前教育改革发展示范区……一项项荣誉给予京口教育人加速奔跑的信心和底气，朝着“苏南一流教育名区”的目标，风正帆悬、高歌前行，不断书写优质均衡的新作为。



## 从“有学上”到“上好学” 让家门口拥有更多好学校

让孩子“有学上”“上好学”，反映了不同时代的社会要求，也凸显了京口教育的责任担当。随着城市化进程的加快，制约京口教育现代化的“瓶颈”日益显现，生源激增使教育资源面临短缺。“无论城市或乡村、本地还是外来的孩子，只要在京口，都应当享有高水平、高质量的义务教育”。京口在广泛调研的基础上，预排了《未来五年京口区学校建设项目投资计划》，结合教育现代化的发展要求和城市发展趋势，前瞻性地对教育发展谋篇布局。

同时加快学校工程建设，调优调强教育资源配置，构建优质的“十分钟教育圈”。红旗小学永安校区校安加固改造工程投入使用，作为低年级部顺利招生办学；中山路小学和第四中学整合改造二期工程、江科大附小校安改造工程正在加速推进，预计分别于今年底、明年初竣工交付，届时，城市中心区域的教育资源将获得进一步优化整合。

为彻底解决东部地区教育资源供需矛盾，京口区采取调优、补缺的手段，使得“东风夜放花千树，古邑旧貌换新颜。”群众关注的京口中学新校区正式启用，与镇江市外国语学校开展合作办学；完成江滨幼儿园等三所幼儿园校安工程，孩子们秋季学期回归新校园；中建大观幼儿园装饰工程进展顺利，预计明年春节后开园招生。

为破解“上好学难”和“择校热”难

题，京口区于2019年全面启动集团化办学，以名校引领、智库支持、行政推动、合作共建等方式，成立教学质量提升、教师人才培养、学校内涵发展、集团个性特色的“3+X”项目组，让优质的教育资源在校际间流动，把集团内的每一所学校培育成良性教育要素的孵化器。学前教育则建立划片指导责任区制度，采取“核心园+成员园”方式，加大对民办园的帮扶力度。目前，全区的省、市优质园占比95%，列大市第一。拥有省课程游戏化项目园、结对园2个，市、区级指南实验园、园本实验园31个。京口老百姓在家门口上好学、入好园的需求得到有力回应。



江滨幼儿园



机美幼儿园



桃花坞幼儿园

## 从“三名工程”到“三级体系” 让孩子遇到更多好老师

2017年，京口实施“名师”“名校长”“名班主任”三名工程，在探索中走出了一条名校云集和名师辈出彼此呼应的教育之路。2020年，构建“种子工程、培塑工程、卓越工程”三级建设体系，在“立德树人、党建引领”品牌指引下，围绕“四有好教师”建设目标，开展“我的初心故事”“最美教育瞬间”摄影作品巡展活动等，在系统上

下形成知敬畏、守底线、树典型、扬正气的良好氛围。采取主题式研修模式，开展线上线下菜单化研训，举办省“杏坛杯”课堂竞赛、省“名师送培”、苏南五城区教学观摩等各类教学研讨活动，实现人才培养、教师成长的深度融合。目前，全系统建有名师工作室6个，区级以上拔尖人才478人，占专任教师总数的31.1%，其中省特

级教师2人，市名校长2人，市学科带头人22人，市级骨干教师105人。

统筹全区名优教师，打造免费线上教育公共服务平台，提供全学段全学科优质在线资源117个、系统化的名师在线直播课程和答疑服务，让每个学生都能追随名师学习。

## 从“特色项目”到“文化立校” 让素质教育彰显更多新内涵

按照“优势项目—学校特色—一特色学校—品牌学校”建设思路，坚持做强个性化特色品牌，用深厚的办学内涵让“素质教育看京口”实至名归！经过多年努力，催生了以京口中学手球、红旗小学棋类和无线电、京口实验小学京剧、江滨实小足球、八小乒乓、解小艺术、学府路小学武术、香小泥塑等为代表的一大批特色项目，建有国家级体育传统学校1所，省级体育传统学校8所，市队校办项目8个，市级以上特色学校建成率达100%，位列大市第一。2019年始，以“前瞻性教学改革实验行动”“中小学生品格提升行动”“特色文化建设行动”和“学科示范引领行动”为龙头，建立起“学校培塑、集团共助、区域提升、市级厚植、省级推动”的学校文化成长通道。在中山路小学教育集团“爱而优雅”、镇江市实验小学教育集团“五彩石上，爱会发光”和红旗小学教育集团“和合文化”理念的指引下，江科大附小的“阳光创客”、江滨实小的“生命教育”、桃花坞小学的“墨趣文化”等逐渐成为省内有一定影响力的文化品



牌，各校基本上形成了“一校一品、一校多特”的文化价值追求。全区承担了13个省内涵发展项目建设，今年又新增3个省级省级答辩，课程基地建设覆盖全市第一。

奋斗是新时代最美的姿态。从“基本均衡”到“优质均衡”，京口展现了主城区应有的教育担当，一条更加公平、更高质量的教育之路正逐渐铺开：立德树人、改革创新、特色鲜明……京口教育正鼓足“三高一争”精气神，在全

民小康的幸福路上加速奔跑，以浓墨重彩之笔绘就一幅人人出彩、让人满意的新画卷。

(尤昌德 李佳 谭艺婷)

